

## 国务院联防联控机制回应热点问题

## 当务之急仍是保障好群众的就医用药

## 聚焦 疫情防控

12月20日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍重点人群医疗服务有关情况。免疫规划、病毒学、呼吸及感染疾病、儿童健康等领域相关专家出席发布会,并回答记者提问。

据新华社、红星新闻

## 当务之急仍是保障好群众的就医用药

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,当前,疫情防控工作的当务之急仍是保障好群众的就医用药。要多平台扩大医疗服务供给,增加相关药品供应,迅速分流轻症患者,扩容重症救治资源,守好保健康、防重症的防线。

要重点强化农村地区疫情防控和健康服务工作,摸清重点人群健康情况,明确和畅通转诊“绿色通道”,乡镇卫生院发热门诊要“应设尽设”“应开尽开”,村卫生室要做好开药和随诊服务。

## 接种疫苗不如感染奥密克戎?

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,虽然奥密克戎变异株与既往流行的新冠病毒相比,致病性有所减弱,但是,感染奥密克戎变异株还有患上重症和死亡的风险,而且这种重症和死亡的风险在各个年龄段都会有所体现,只不过过去我们强调的老年人得上重症和

死亡的风险在整个人群当中的比例会更高一些。另外就是有基础性疾病的人群比例也会更高。

目前已有多项研究显示,与完成全程或加强免疫新冠病毒疫苗的人相比,未接种疫苗人群的住院风险或重症风险以及死亡的风险比较大,其中也包括青少年和成人。在这种风险有一定程度存在情况下,我们建议没有接种疫苗的还是要去接种疫苗,没有完成加强疫苗接种的要尽快地完成加强疫苗接种,把这种风险在各个年龄段降到比较低的程度。

## 近期感染不建议接种新冠疫苗,感染6个月以上可再接种

王华庆表示,如果最近确认感染了新冠病毒,那么近期就不建议接种新冠病毒疫苗了。

间隔多长时间?王华庆表示,按照目前新冠病毒疫苗接种技术指南的规定,感染时间和接种新冠病毒疫苗时间要间隔6个月以上。

“当然我们的免疫策略后续会随着对疾病的认识、对疫苗的认识,还有对疾病控制的需要,不断去完善和调整。”

## 群众是否有必要使用新冠特效药?

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示,目前新冠病毒感染后,大部分表现为轻型或无症状,但仍然有少数感染者表现为肺炎,尤其是有基础病的老年人和没有接种疫苗的老年人,这些人群是重症高风险人群。要对这些重症高风险人群进行早期干预,第九版诊疗方案推荐了几种抗病毒药物,包括单克隆抗体、奈玛特韦和后来补充的阿兹夫定,这些抗病毒药物早期使

用都可能减少重症发生,缩短病程,缩短病毒的排毒时间。我们强调,在医生的指导下使用。

## “早阳早好”?专家:不建议故意去感染

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强介绍,目前奥密克戎的致病力是明显下降的,但感染后仍然有一部分病人出现临床症状,包括发热、肌肉关节酸痛、咽喉肿痛等表现,会严重影响生活质量和正常的工作。虽然奥密克戎目前传染性很强,一旦大量病人出现或者暴发,会严重影响整个社会秩序和民生,同时对医疗机构也会造成巨大的压力,甚至挤兑,影响医疗机构对日常的急危重症救治工作。尽管奥密克戎传染性很强,但感染以后大部分是自限的,致病力或者严重程度比较低,不主张、不建议故意去感染。

## 婴儿发热不建议“捂汗”

北京儿童医院急诊科主任王荃表示,2个月以上6个月以下的孩子能选择的退热药物只有对乙酰氨基酚,2个月以下的孩子不能口服退热药,所以一直以来我们都建议包括新生儿在内的2个月以下的小婴儿如果出现发烧,一定要及时地送到医院去,让医护人员去帮助孩子。

同时,王荃明确强调,凡是小婴儿都不建议以捂汗的方式进行退热,而且有一部分孩子可能会发生严重的捂热综合征,可能会出现呼吸衰竭、脱水、神经系统损伤等严重的并发症,甚至有生命危险。所以在这部分孩子发烧的时候,除了医务人员帮助以外,应该尽量地给孩子创造一个相对凉爽通风的环境,适当地减少衣物,以提高孩子的舒适度为主。

## “复阳”是常见情况,传染性极低,不必恐慌

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强说,“复阳”应该称为“再检出”,实际上病毒或者是核酸还持续存在着阳性,只是因为检测和采样的方法以及排毒的间歇性,导致时阳时阴这种情况。从“复阳”发生率来看,既往的原始毒株有5%到15%的“复阳”率,目前奥密克戎毒株的“复阳”率总体看并没有增加。

从危害性来看,“复阳”的人群基本没有症状,只是核酸阳性,但也有个别的会出现一些不适、咳嗽、残留的症状,总体来看“复阳”是新冠病毒感染的相对常见的一种情况,传染性是极低的,不必恐慌。

## 因其他疾病、基础病等导致的死亡不归类为新冠死亡

会上有记者问,从近期公布的疫情信息来看,新冠死亡病例较少,但是社交媒体上有不少关于新冠死亡人数的讨论。那么,当前新冠死亡的标准是什么?对此,北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强介绍了当前新冠死亡的标准。

据介绍,随着奥密克戎毒株的致病力明显下降,同时疫苗接种广泛普及,新冠病毒感染以后死亡的特点也有了很大变化。不同于2020年初武汉疫情,当时大部分病人死于新冠肺炎导致的呼吸衰竭,而现在奥密克戎毒株主要侵犯上呼吸道,下呼吸道肺炎的比例比较低,导致呼吸衰竭的情况很少。目前奥密克戎毒株感染后死亡的主要原因还是基础病,真正直接死于新冠病毒感染导致的呼吸衰竭很少。

王贵强介绍说,为了科学客观、

实事求是地反映新冠肺炎疫情造成的死亡情况,国家卫健委最近组织专家进行了论证,印发了通知,明确科学分类相关死亡病例。由于新冠病毒导致的肺炎、呼吸衰竭为首要死亡诊断,归类为新冠病毒感染导致的死亡;因其他疾病、基础病,比如心脑血管疾病、脑梗等疾病导致的死亡,不归类为新冠导致的死亡。为了更好地规范新冠肺炎疫情导致死亡的判定,目前要求采取会诊和死亡病例讨论的方式,来最后判定这个病人到底是死于新冠,还是死于其他的基础病。

“所以,我们既不回避新冠的危害性,同时也要科学地看待新冠的危害。”王贵强如是说。

分类广告 刊登热线:025-84783581,13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室

## 办公房招租/出租

新街口东宇大厦  
写字楼出租

联系电话:祁女士  
13814175478

## 家电维修

维修空调,家电13813850744

## 遗失

遗失 徐承锁身份证,证号370826194703054611,声明作废。

遗失 李卓原身份证,证号130282200404290077,声明作废。

遗失 南京燊荣企业管理有限公司公章声明作废,并承诺寻回后不再继续使用。



现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

中国  
中国大运河  
在云端,读懂2500岁的她



扫码关注中国大运河

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

读品  
REVIEW  
周刊

读品,靠近你的心



扫码关注读品周刊